

新民晚報



新民眼

## 想象,插翅诺奖高飞

王 蔚

至昨天下午,今年诺贝尔三项科学奖全部揭晓,颇有看头。说有看头。说有者头。说有个头,至少从"吃瓜"的角度来说,能多得诺奖的人,想象力都超乎寻寻。是有不可以,是有不可以,是有限的,而是有限的,而想象大使,并且是知识是有限的,而对,并且是知识进步的源泉。"

人一分钟也离不开氧气。这是 人人都懂的常识,不需要想象。临床 医学早就证明,由于缺氧,肾脏分泌 的促红细胞生成素(EPO)会刺激骨 髓生成新的红细胞。威廉·凯林、彼 得·拉特克利夫、格雷格·塞门扎等 三位科学家,做的正是找出这种身 体反应背后的基因表达。他们发现 这个反应的"开关"是一种蛋白质, 叫做缺氧诱导因子(HIF),但其功 能远不止开关那么简单。于是,"想 象力"发挥了巨大作用-如何引起 EPO 产生的? 能否找到一 个不仅会随着氧浓度的改变发生相 应的改变,还可以控制 EPO 的表达 水平的转录增强因子 HIF? 这样的 想象真可谓点石成金, 破解了一道 世界医学难题。三位科学家荣登今 年诺贝尔生理学或医学奖



1115111X E

知识是有限的,想象力是无穷 无尽的,而且,知识本身就是源于想 象力。所谓知识,就是客观事物的的属性与联系的反映,它来源于外部的局性 男,是一种客观存在。而想象就平寻常 了,属于主观世界的产物。超乎寻常 的想象力,这样的脑洞大开,往往能 为科学探索提供鲜活的命题和无限 的遐想空间。

不是吗? 诺贝尔物理学委员会 成员乌尔夫·丹尼尔森教授评价说: "今年的物理学奖获得者为我们的

 人都能想到。但是,米歇尔·麦耶和迪迪埃·奎洛兹却想象着应该去寻找一种"径向速度法"。就是说,如果我们从地球上去观测一颗恒星,这颗恒星由于自身也在绕着质心转,因这就会出现来回摇摆不定的状态。这个想象催生出寻找"系外行星"的革命。没有这样不同凡响的"想象",他们也不可能将诺奖揽入怀中。

再看上世纪70年代开始的石油危机。约翰·B·古迪纳夫、斯坦利·威廷汉、吉野彰三位科学家,致力于研制一种可以摆脱石油燃料的能源技力。他是不知。如今,锂离子电池被广泛应用到移动电子设备、电动车、太阳能等领域,昨天,诺贝尔化学奖颁给他们三位,也是对他们丰富想象的充分褒奖。

综观历届诺奖,想象力简直成就实则居诺奖,想象力简直成就实则家们翱翔的翅膀。致明家们翱翔的翅膀。致灵华学兴评委会在给给更想被的自然推进说:"他的是一位大大小人类存在本。"众所周知,达中是建立在超越来说,他是一个大大量,是不是非强的,是不是非盈。建设科技力,是不是非盈。建设科技工作。

多想想、多问问,才能出智慧。 当科学家们把"异想天开"与严谨的 科学求证结合起来,就会迸发出无 穷的创新硕果。这便是诺奖一个历 久弥新的重要启示。

新科诺奖得主的研究为锂电池发明发展奠定基础

## 能源赛道接力有中国研究者



■ 回顾三人的贡献,正是一场聚焦能源的产学研接力跑

W/2 - # 1 \Prill 1 \WW.Fril \W.1.

昨天公布的 2019 年诺贝尔化学奖带来了一个熟悉而又陌生的新视角——锂电池的发明与绿色能源革命还在进行时。美国德州大学奥斯汀分校教授约翰·B·古迪纳夫、纽约州立大学宾汉姆顿分校教授斯坦利·威廷汉以及日本名城教授斯坦利·威廷汉以及日本名城大学教授吉野彰,因在锂电池领域的突出贡献,一同摘得本年度诺奖。回顾他们的贡献,正是一场聚焦能源的产学研接力跑,包括97岁高龄的古迪纳夫,科学家们仍在赛道上为了更可持续的未来努力

三人获奖,上海交通大学化学 化工学院马紫峰教授既感振奋又觉 实属"意料之中"。今年1月,马紫峰 为国际学术旗舰期刊撰文阐述锂离 子电池从基础研究到商业化应用的 前世和今生,就提到这三人里程碑 式的贡献。"三位科学家都解决了 '卡脖子'技术中的关键科学问题, 将科研的意义发挥到最大。"

"诺贝尔化学奖只要颁给锂离 子电池领域,一定绕不开古迪纳夫 老爷子。"上海科技大学物质科学与技术学院教授米启兮告诉记者,"另两位得主则体现了诺奖评委会一贯的标准:除了最主要的贡献者,也要奖励'在黑暗中推开第一扇光明之门'的科学家。"

吉野彰曾说:"电池技术是复杂 又困难的学科交叉领域,锂离子电 池是集体智慧的结晶。"

三位新科诺奖得主的研究为锂 电池的发明和发展奠定了基础,他 们也都与中国科学家多有合作。马 紫峰与威廷汉更是每年要见好几次,今年还曾邀请他来沪。

通向绿色能源是世界各国科学家们共同的征程,其中的"接力"也已有中国研究者在领跑。

"磷酸铁锂电池目前作为绿色 二次电池,由于能量密度较高,安全 性好、循环寿命长,将在未来动力与 储能电池领域被广泛应用。中国在 磷酸铁锂电池应用领域的研发与生 产已经走在了世界前沿。"马紫峰教 授说。

马紫峰团队完成的"磷酸铁锂

动力电池制造及其应用过程关键技术"项目荣获 2018 年度国家科学技术进步奖二等奖。

来自上海科技大学物质学院的 刘巍教授带领课题组,近期也在锂 离子电池的电极材料方面取得重要 进展:突破传统电极结构,开发了具 有致密结构、高负载量、低成本的新 型电极结构。

古迪纳夫是目前获诺奖时年龄 最大的科学家,可他至今每天都到 实验室,亲自带学生,指导团队科 研,读文献、参与学术会议、和年轻 研究员一起交流讨论, 始终活跃在 科研一线。参与和古迪纳夫教授团 队在光电催化领域的合作研究,上 海交大特别研究员潘云翔最有感 触,"老爷子对前沿科学保持好奇心 和钻研精神。他精神矍铄,总是能够 敏锐发现问题。"古油纳夫的治学严 谨也令潘云翔感动又感激, 他对科 研精益求精,会揪住每一个可能产 生疑问的细节, 要求大家通过实验 或理论验证:一笔一笔,一次一次, 老先生总是选择以"更有效率"也 "更有人情味"的方式,亲笔为远隔 大洋的学生认真修改论文。合作期 间,潘云翔与团队发表的论文刊登 在领域内顶级期刊, 年轻中国研究 者的名字与这位泰斗级科学家一起 出现在作者栏。

古迪纳夫的人生充满传奇色彩。他是二战老兵,还曾是杨振宁在芝加哥大学物理系的同学。在杨振宁获诺贝尔物理学奖 62 年后,古迪纳夫获得了诺贝尔化学奖。事实上,数十年来,他一直是锂电池领域的"足够好"(其姓氏 Goodenough 的中文意思)先生,任凭岁月荏苒,97岁的他,还在潜心寻找下一个超级电池。

本报记者 易蓉 郜阳

## 华丽76年三毛穿越记 39 1111-2011









## 时尚达人

晶莹剔透的玻璃走廊和摩登时尚的 T 台空间,三毛漫步在新天地太平湖畔的"时尚水立方"秀场……2020 春夏上海时装周揭幕,三毛受邀来感受上海作为世界时尚之都的魅力。

秀场内外各种奇装异 服计三毛目瞪口呆:从破 洞牛仔裤到短袖长风衣, 从露脐露背装到短裤配棉 服……一旁的设计师给三 毛指点一番:依托上海这 座百年时尚之都的城市 底蕴和文化自信,上海时 装周已经走过了17年, 各种风潮一茬又一茬,关 键是穿出你自己,才是真 时髦。如今的上海时装周 形成了以作品发布、商贸 展会、主题活动等多板块 聚合的时尚生态圈,进一 步引领带动时尚产业整 体发展和繁荣。

三毛沉思片刻,拿出 剪刀"咔嚓"把牛仔裤剪出 一个破洞。"我也赶一次时 髦,"三毛有模有样地当起 了童装模特,自信地走在 T台上。

孙中钦



扫二维码 配

孙绍波 画 (三毛形象 由张乐平家人授权)